
ਗਉੜੀ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਜਨ ਕੀ ਧੂਰਿ ਮਨ ਮੀਠ ਖਟਾਨੀ ॥ ਩ੂਿਰਿ ਕਿਰਮ ਰਲਰਖਆ ਧੁ ਰਿ ਩ਰਾਨੀ 
॥੧॥ ਿਹਾਉ ॥ ਅਹੰਿੁਰਧ ਮਨ ਩ੂਰਿ ਰਥਧਾਈ ॥ ਸਾਧ ਧੂਰਿ ਕਰਿ ਸੁਧ ਮੰਜਾਈ ॥੧॥ ਅਰਨਕ ਜਲਾ 
ਜ੃ ਧ੅ਵ੄ ਦ੃ਹੀ ॥ ਮ੄ਲੁ ਨ ਉਤਿ੄ ਸੁਧੁ ਨ ਤ੃ਹੀ ॥੨॥ ਸਰਤਗੁਿੁ ਭ੃ਰਟਓ ਸਦਾ ਰਿ਩ਾਲ ॥ ਹਰਿ ਰਸਮਰਿ 
ਰਸਮਰਿ ਕਾਰਟਆ ਭਉ ਕਾਲ ॥੩॥ ਮੁਕਰਤ ਭੁਗਰਤ ਜੁਗਰਤ ਹਰਿ ਨਾਉ ॥ ਩ਰ੃ਮ ਭਗਰਤ ਨਾਨਕ ਗੁਣ 
ਗਾਉ ॥੪॥੧੦੦॥੧੬੯॥ {਩ੰਨਾ 199-200} 

਩ਦਅਰਥ:- ਮੀਠ ਖਟਾਨੀ—ਮਮਿੱਠੀ ਲਿੱਗੀ ਹ੄। ਩ੂਰਮਿ ਕਰਮਮ—਩ੂਰਿਲ੃  ਜਨਮ ਮਿਚ ਕੀਤ੃ ਕਰਮ ਅਨੁਸਾਰ। 

ਧੁਮਰ—ਧੁਰ ਤੋਂ।1।  

ਅਹੰਿੁਮਧ—ਹਉ ਹਉ ਕਰਨ ਿਾਲੀ ਿੁਿੱਧੀ। ਮਨ ਮਥਧਾਈ—ਮਨ ਦੀ ਮਥੰਧਾਈ। ਮੰਜਾਈ—ਮਾਾਂਜ ਮਦਿੱਤੀ {ਨ੅ਟ:-  

ਮਥੰਧ੃ ਭਾਾਂਡ੃ ਨੰੂ ਮਮਿੱਟੀ ਜਾਾਂ ਸੁਆਹ ਨਾਲ ਮਾਾਂਜੀਦਾ ਹ੄}।1।  

ਦ੃ਹੀ—ਸਰੀਰ। ਤ੃ਹੀ—ਉਸ ਤਰੀਕ੃ ਨਾਲ। ਸੁਧ—ੁ਩ਮਿਤਰ  {ਲ੝ਜ਼ ‘ਸੁਧ’ੁ ਩ੁਮਲੰਗ ‘ਸੁਧ’ ਇਸਤਰੀ ਮਲੰਗ}।2।  

ਭ੃ਮਟਓ—ਮਮਮਲਆ। ਭਉ ਕਾਲ—ਕਾਲ ਦਾ ਭਉ।3।  

ਮੁਕਮਤ—ਮ੅ਖ। ਭੁਗਮਤ—ਭ੅ਗ। ਜੁਗਮਤ—ਜ੅ਗ।4।  

ਅਰਥ:- (ਹ੃ ਭਾਈ!) ਩ੂਰਿਲ੃  ਜਨਮ ਮਿਚ ਕੀਤ੃ ਕਰਮ ਅਨੁਸਾਰ ਮਜਸ ਩ਰਾਣੀ ਦ੃ ਮਿੱਥ੃ ਉਤ੃ ਧੁਰ ਦਰਗਾਹ ਤੋਂ ਲ੃ਖ 

ਮਲਮਖਆ ਹੁੰਦਾ ਹ੄, ਉਸ ਦ੃ ਮਨ ਨੰੂ ਩ਰਮਾਤਮਾ ਦ੃ ਸ੃ਿਕ ਦੀ ਚਰਨ-ਧੂੜ ਮਮਿੱਠੀ ਲਿੱਗਦੀ ਹ੄।1। ਰਹਾਉ।  

ਹਉਮ੄ ਿਾਲੀ ਿੁਿੱਧੀ ਦ੃ ਕਾਰਨ (ਮਨੁਿੱਖ ਦ੃) ਮਨ ਨੰੂ (ਹਉਮ੄ ਦੀ) ਮਥੰਧਾਈ ਲਿੱਗੀ ਰਮਹੰਦੀ ਹ੄ (ਉਸ ਮਥੰਧਾਈ ਦ੃ 

ਕਾਰਨ ਮਨ ਉਤ੃ ਮਕਸ੃ ਉ਩ਦ੃ਸ਼ ਦਾ ਅਸਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ, ਮਜਿੇਂ ਮਥੰਧ੃ ਭਾਾਂਡ੃ ਉਤੋਂ ਦੀ ਩ਾਣੀ ਮਤਲਕ ਜਾਾਂਦਾ ਹ੄। ਮਜਸ 

ਮਨੁਿੱਖ ਨੰੂ ‘ਜਨ ਕੀ ਧੂਮਰ’ ਮਮਿੱਠੀ ਲਿੱਗਦੀ ਹ੄) ਸਾਧ ੂਦੀ ਚਰਨ-ਧੂੜ ਨਾਲ ਉਸ ਦੀ ਿੁਿੱਧੀ ਮਾਾਂਜੀ ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄ ਤ੃ ਸੁਿੱਧ ਹ੅ 

ਜਾਾਂਦੀ ਹ੄।1।  

ਜ੃ ਮਨੁਿੱਖ ਅਨ੃ਕਾਾਂ (ਤੀਰਥਾਾਂ ਦ੃) ਩ਾਣੀਆਾਂ ਨਾਲ ਆ਩ਣ੃ ਸਰੀਰ ਨੰੂ ਧੋਂਦਾ ਰਹ੃, ਤਾਾਂ ਭੀ ਉਸ ਦ੃ ਮਨ ਦੀ ਮ੄ਲ ਨਹੀਂ 

ਲਮਹੰਦੀ, ਉਸ ਤਰ੍ਾਾਂ (ਭਾਿ, ਤੀਰਥ-ਇਸ਼ਨਾਨਾਾਂ ਨਾਲ) ਉਹ ਮਨੁਿੱਖ ਩ਮਿਤਰ  ਨਹੀਂ ਹ੅ ਸਕਦਾ।2।  

(ਹ੃ ਭਾਈ!) ਮਜਸ ਮਨੁਿੱਖ ਨੰੂ ਸਮਤਗੁਰੂ ਮਮਲ ਩ੈਂਦਾ ਹ੄ ਮਜਸ ਉਤ੃ ਗੁਰ ੂਸਦਾ ਦਇਆਿਾਨ ਰਮਹੰਦਾ ਹ੄, ਉਹ ਮਨੁਿੱਖ 

਩ਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਨਾਮ ਮਸਮਰ ਮਸਮਰ ਕ੃ (ਆ਩ਣ੃  ਅੰਦਰੋਂ) ਮ੆ਤ ਦਾ ਡਰ (ਆਤਮਕ ਮ੆ਤ ਦਾ ਖ਼ਤਰਾ) ਦੂਰ ਕਰ 

ਲੈਂਦਾ ਹ੄।3।  

ਹ੃ ਨਾਨਕ! ਩ਰ੃ਮ-ਭਰੀ ਭਗਤੀ ਨਾਲ ਩ਰਮਾਤਮਾ ਦ੃ ਗੁਣ ਗਾਾਂਦਾ ਰਹੁ। ਩ਰਮਾਤਮਾ ਦਾ ਨਾਮ ਹੀ ਮਿਕਾਰਾਾਂ ਤੋਂ 

ਖ਼ਲਾਸੀ ਮਦਿਾਾਂਦਾ ਹ੄, ਨਾਮ ਹੀ ਆਤਮਕ ਜੀਿਨ ਦੀ ਖ਼ੁਰਾਕ ਹ੄, ਨਾਮ ਜ਩ਣਾ ਹੀ ਜੀਿਨ ਦੀ ਸਹੀ ਜੁਗਤੀ ਹ੄।4। 
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